

轉數快研升級繳交稅費

【香港商報訊】記者張智榮報道：財政司司長陳茂波在財政預算案中對金融業的着墨不少，他表示，政府會繼續與業界和內地研究擴大跨境人民幣資金雙向流通的渠道，滬港通、深港通、債券通及基金互認安排，都是兩地資本市場互聯互通的重要里程碑，未來會繼續推動擴大互通額度和內容，並把債券通擴展到「南向通」。

債券通擴展至「南向通」

星展銀行財資市場董事總經理王良享對本報表示，香港及內地股票市場互聯互通仍有擴大空間，例如新股通，又認為滬深港通每日額度初步可擴大1倍，長遠可考慮取消限制。他又指，近期人民幣匯價轉趨穩定，有利債券通「南向通」開通，相信以港元計價的零售債券會受到內地投資者歡迎。

證券商協會主席陳柏楠表示，樂見政府推動內地及香港金融互聯互通的大方向，例如研究擴大跨境人民幣資金雙向流通渠道，及把債券通擴展到包括「南向通」等方案，相信正式落實有關安排將會為本港金融發展引入更大動力。

轉數快升級可用於交稅

金融科技方面，預算案提到擬為面世不足半年的「轉數快」(FPS)功能「升級」。陳茂波稱，政府正籌備利用轉數快便利市民繳交稅款、差餉及水費。運輸署、入境事務處及康文署亦會研究在繳費櫃檯試行接受「轉數快」付款。

不過，新興科技教育協會創會會長洪文正接受本報訪問時表示，政府擴大「轉數快」功能是好事，但認為現時便利店及ATM繳交稅款等費用已十分方便，加上關注到「轉數快」未推行電子身份認證(eID)，令交易安全性成疑，對推出該功能是否必要有疑問。他續指，預算案在金融科技範疇着重關注零售層面的C2C，但忽略了企業對企業的B2B，以及區塊鏈等發展。

轉數快的優點

「轉數快」是一項金融基建，它是一個支付系統，連接香港銀行及儲值支付工具持牌人營運的電子錢包，使銀行及電子錢包能為用戶提供更便捷的服務。這項金融基建包括五大優點：

1. 方便使用

只需收款人手機號碼或電郵地址

2. 跨行互通

全面接通銀行及電子錢包

3. 即時到帳

資金可即時到帳

4. 隨時隨地

24X7 全天候運作

5. 多種貨幣

支持港元及人民幣



政府正籌備利用轉數快便利市民繳交稅款、差餉及水費。資料圖片

虛擬銀行方面，陳茂波稱，金管局會在短期內發出虛擬銀行牌照，銀行亦將會分階段推出各項開放應用程式介面的功能，為市民帶來更創新的銀行服務體驗。保監局已在去年12月發出首個虛擬保險公司授權，為香港保險科技發展揭開新一頁。

在監管方面，證監會在去年11月發表虛擬資產的新監管方針，探討如何在鼓勵市場創新的同時，保障投資者。金管局和證監會也正利用全球金融創新網絡，與各地監管機構分享管理金融科技應用的經驗及知識。

轉數快想走遠 安全實惠最重要

預算案拆局

金管局去年9月推出快速支付系統「轉數快」，市民可通過手機於不同銀行及電子錢包間轉帳，3個多月後的註冊登記數字便已突破200萬，而據金管局最新數據顯示，截至去年底「轉數快」錄得超過1040億元交易額，日均交易額達11億元。

轉帳更便捷

記者在採訪中了解到，很多年輕人都很推崇「轉數快」。來港讀書的陳小姐就告訴記者，以前每次給房東打錢都要去銀行，現在在家就能完成。「轉數快不用再記住冗長的帳戶，一個八位電話即可搞定。除此之外對於一些炒賣外匯的市民，轉數快轉帳更加便捷，足以應對瞬息萬變的價格。」星展銀行香港財資市場部高級副總裁王良享如此表示。

不過「轉數快」開通首月，發生過10多宗不法分子透過「轉數快」的渠道騙取市民個人資料，坊間質疑不斷。金管局副總裁李達志也曾形容相關騙案是「道高一尺魔高一丈」，但他強調系統沒有問題。

需更多優惠推廣

中大國際貿易及中國企業課程聯席主任李兆波認為，香港是國際金融中心，和內地比較，支付方式



至去年底「轉數快」錄得超過1040億元交易額，日均交易額達11億元。

更多種多樣，信用卡和傳統的八達通更在人們生活中有一定的思維定式，所以「轉數快」普及還需要一定的時間。「同時適當的優惠更有助於推廣，全方位考慮把更多利民功能融入更有利新事物普及。」李兆波亦表示，很多機構在認證方面存在漏洞，現時的認證需要上傳一個身份證或者銀行戶口，這也導致許多機構都有個人的身份信息。而系統可以看到個人的全部開戶行資料，這就有可能被不法分子鑽空子盜取個人隱私。

香港商報記者 姚一鶴

港府籌發首批綠債 料不多於1000億

【香港商報訊】記者姚一鶴報道：預算案提到，政府正積極籌備發行首批政府綠色債券，推動業界在企業管治和營運中更有效地採納綠色元素。而去年外資在港發行綠色債券總額約為110億美元，是2017年的3倍。

政府去年推出「綠色債券資助計劃」及「債券資助先導計劃」，吸引機構利用香港的資本市場為綠色項目融資，並鼓勵他們使用香港的綠色金融認證服務。實行至今，發債機構包括如世界銀行、亞洲開發銀行、歐洲投資銀行等。

財政司司長陳茂波指出，政府正積極籌備發行首批政府綠色債券，而據政府消息人士透露，政府整個綠色債券發行規模預計不多於1000億元，而首批債券料先安排予國際機構投資者認購。

星展銀行香港財資市場部高級副總裁王良享稱：「首先，政府發放的一般風險比較低，甚至是零風險，安全性高；其次，綠色債券和環保等綠色項目有關，同時也可以吸引海內外的投資者，比如珠海、中山或者是東南亞，達成雙贏。」

有助提升債市產品多元化

中銀香港(2388)副董事長兼總裁高迎欣發表聲明

指，預算案提及港府正籌備發行首批綠色債券，而目前已有多个國際機構選擇在香港發行綠債，相信推動綠色金融的措施，有助提升債市投資產品的多元化，並增加香港綠色金融認證服務的使用。他亦指，政府的債券資助先導計劃及相關稅務優惠，均有助鼓勵企業來港發債。若然本港債市保持良好發展，配合港股的領先地位，將進一步提升資本市場的競爭力，鞏固本港國際金融中心的地位。

高迎欣又提到，預算案提出研究擴大跨境人民幣資金流通的渠道，而近日公布的粵港澳大灣區發展規劃綱要，正指出將擴大人民幣跨境使用的規模與範圍。隨着中國內地與香港進一步互聯互通，人民幣產品在香港的交易有望持續增長，而香港將繼續扮演離岸人民幣業務樞紐的角色。他相信，預算案提出的措施，對香港經濟增長及民生改善將有直接及積極的作用。



林鄭早在今年1月舉行的亞洲金融論壇上，便透露港府將推出首隻綠色債券。

金融服務政策摘要

- 發行首批政府綠色債券，推動綠色金融發展
- 研究建立有限合夥制度和提供稅務安排，吸引私募基金來港成立和營運
- 推動與其他地區的基金互認安排，擴闊本港基金產品的銷售網絡
- 為海事及專項保險業務提供稅務優惠，令發行保險相連證券更便利
- 推行以「轉數快」繳交政府帳單及付款
- 發出虛擬銀行牌照
- 在今年中成立金融學院，培育金融業領袖人才
- 為財務匯報局提供4億元種子基金，並寬免新規管制度實施後首2年徵費



中銀香港

綠債助產品多元化

中銀香港總裁高迎欣表示，預算案提及港府正籌備發行首批綠色債券，而目前已有多个國際機構選擇在香港發行綠債，相信推動綠色金融的措施，有助提升債市投資產品的多元化，並增加香港綠色金融認證服務的使用。

證券商協會

增金融業動力

證券商協會主席陳柏楠表示，樂見政府推動內地及香港金融互聯互通的大方向，例如研究擴大跨境人民幣資金雙向流通渠道，及把債券通擴展到包括「南向通」等方案，相信正式落實有關安排將會為本港金融發展引入更大動力。



星展銀行

滬深港通每日額度限制可撤

星展銀行財資市場董事總經理王良享表示，香港及內地股票市場互聯互通仍有擴大空間，例如新股通，又認為滬深港通每日額度初步可擴大1倍，長遠可考慮取消限制。他又指，近期人民幣匯價轉趨穩定，有利債券通「南向通」開通，相信以港元計價的零售債券會受到內地投資者歡迎。

新興科技教育協會

忽略B2B科技發展

新興科技教育協會創會會長洪文正表示，政府擴大「轉數快」功能是好事，但認為現時便利店及ATM繳交稅款等費用已十分方便，加上關注到「轉數快」未推行電子身份認證(eID)，令交易安全性成疑，對推出該功能是否必要有疑問。他續指，預算案在金融科技範疇着重關注零售層面的C2C，但忽略了企業對企業的B2B，以及區塊鏈等發展。



中文大學

轉數快普及需時

中大國際貿易及中國企業課程聯席主任李兆波表示，「轉數快」能夠不出戶轉帳給其他人，但是由於人們有思維定式，信用卡和八達通深入人心，所以「轉數快」普及還需要一定的時間，同時適當的優惠更有助於推廣。